

*УДК 347.622.1*

## **ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ УСЛОВИЙ ВСТУПЛЕНИЯ В БРАК В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ**

*Процевский В. А.*

**ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет»**

В статье исследованы проблемы правового регулирования условий вступления в брак, вопросы, связанные с достижением брачного возраста в законодательстве зарубежных стран. Акцентируется внимание, что браки, заключенные с нарушением требований, установленных законом, являются ничтожными. Проанализировано семейное законодательство зарубежных стран, отмечено, что в большинстве государств брачный возраст совпадает с возрастом приобретения физическим лицом полной гражданской дееспособности. Сделан вывод о необходимости законодательного решения проблемы детских браков в современном обществе.

**Ключевые слова:** брак, семья, семейное право, семейное законодательство зарубежных стран, условия вступления в брак, право на брак, брачный возраст, гражданская дееспособность, детские браки.

Право на брак является неотъемлемым правом каждого человека, гарантированным законодательством практически всех государств мира. Требования, которые являются обязательными для заключения брака, касаются норм морали, медицинских норм, вопросов, связанных с зачатием, рождением и воспитанием детей, и тому подобное. Несоблюдение этих требований влечет за собой непризнание брака и брачного статуса лиц, которые его заключили. В зависимости от религии культуры, традиций государства законодательства стран мира закрепляют различные материальные условия, которых должны придерживаться лица для законности их брака.

Миграционные процессы в мире значительно увеличили количество интернациональных браков. Расхождения правового регулирования условий действительности брака являются причиной многочисленных коллизий отечественных и зарубежных правовых норм при заключении брака между гражданами разных стран, поэтому представляет интерес как для международного частного права, так и для семейного права России.

Исследование различных аспектов реализации права на брак осуществляли такие российские и иностранные специалисты, как А. Алешина, В. Бернхем, А. Нечаева, С. Соловьев и другие. Большинство приведенных научных разработок касаются формальных условий заключения брака с иностранным элементом. Исследование материальных условий вступления в брак, одной из которых является достижение брачного возраста остаются малоисследованным в науке семейного и международного частного права.

Целью статьи является выяснение особенностей правовой регламентации возраста, с которого лица имеют право заключать брак в соответствии с законодательством зарубежных стран. Законодательство большинства зарубежных стран предусматривает правовые нормы, определяющие обязательные условия заключения брака, при наличии которых обеспечивается его легитимность. Заключенные с наруше-

нием таких требований браки, считаются ничтожными согласно действующему законодательству.

Материальные условия вступления в брак – это общие принципы реализации права на брак, соблюдение которых является необходимым для его правомерности. Под материальными требованиями вступления в брак, как правило, понимаются требования, соблюдение которых обуславливает действительность брака, а также существующие ограничения относительно возможности заключения брака в правовых системах. В брачном церковном праве несоблюдение материальных условий вступления в брак делает невозможным проведение церемонии венчания.

Различаются положительные условия заключения брака и отрицательные условия, которые препятствуют заключению брака. Положительные условия – это условия правильности, действительности брака. Отрицательные условия – это такие, без соблюдения, которых брак признается недействительным.

Существует следующая классификация препятствий для вступления в брак:

- абсолютные препятствия, которые категорически исключают для лица возможность заключения брака с кем угодно, и условные препятствия, которые делают невозможным брак только с определенным кругом лиц;

- препятствия, которые влекут за собой недействительность брака с момента его заключения и препятствия, обнаружение которых не влечет за собой расторжения брака. Последние влекут определенные санкции как для самих супругов, так и для священника, который проводил венчание супругов.

Главным препятствием для заключения законного брака всегда признавалось недостижение невестами установленного законом возраста. Брачный союз предполагает для тех, кто вступает в брак, способность к ведению супружеской жизни, которая в основном определяется достижением определённого возраста. Такой возраст определяется с учетом наступления половой зрелости, завершением формирования физического роста организма, состоянием психического, умственного, социального и морального развития человека, которые обеспечивают способность выполнять социальную роль жены, матери, мужа, отца.

Как правило брачный возраст для мужчин и женщин имеет различия в зависимости от правовых систем. Установление разного брачного возраста для женщины и мужчины не считается отступлением от принципа равенства полов, а является результатом нетождественности физиологических процессов женского и мужского организмов.

Например, в Киевской Руси брачный возраст устанавливался для мужчин – 14 лет, а для женщин – 12. Ученые отмечают, что не все князья придерживались установленных норм и женили своих сыновей в 11 лет, а дочерей в 8 лет [5, с. 8]. За время действия Литовских уставов брачный возраст для невесты составлял 15 лет, а для жениха – 18. В наше время в России определен брачный возраст для мужчин и для женщин в 18 лет. По заявлению лица, достигшего шестнадцати лет, решением суда ему может быть предоставлено право на брак, если будет установлено, что это отвечает ее интересам. Лица, желающие зарегистрировать брак, должны достичь брачного возраста на дату регистрации брака.

В соответствии со ст. 18 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье брачным возрастом в Беларуси считается 18 лет. В отдельных случаях таких как: беременность, рождение ребенка, а также в случае получения несовершеннолетними полной

дееспособности до достижения совершеннолетия орган регистрации актов гражданского состояния, может снизить брачный возраст, лицам, которые вступают в брак, но не больше, чем на три года. Снижение брачного возраста производится в соответствии с заявлением лиц, вступающих в брак. Согласие родителей, попечителей несовершеннолетних на заключение брака не требуется. Однако брачный возраст может быть снижен не более чем на 3 года [3].

В соответствии с законодательством Германии брачный возраст для мужчин, так и для женщин установлен 18 лет, с этого возраста лица считаются совершеннолетними. Для заключения брака несовершеннолетними лицами, требуется согласие их законных представителей. Также в этой стране одно из лиц, заключающих брак имеет право обратиться с заявлением в семейный суд, который может снизить брачный возраст, при условии достижения заявителем 16-летнего возраста. Если семейный суд удовлетворит просьбу о снижении брачного на основании такого заявления, согласие законного представителя не требуется. Законодательство ФРГ предусматривает возможность обжалования несовершеннолетними в суд отказ родителей или представителей дать свое согласие на брак.

В Великобритании лица имеют право вступать в брак с 16 лет. Законодательство Франции устанавливает брачный возраст для мужчин 18 лет и для женщин – 15 лет. В Австралии 16 лет для женщин и 18 лет для мужчин. В провинциях Канады брачный возраст колеблется от 16 до 19 лет. Согласно индусскому закону о браке, брачный возраст для мужчин составляет 21 год и 18 для женщин. Брачный возраст в США регламентируется законодательством в зависимости от штата от 16 до 21 года. В некоторых штатах США, при наличии особых обстоятельств, заключение брака возможно до достижения 16-летнего возраста [2, с. 13].

В большинстве мусульманских стран молодые люди имеют право самостоятельно заключать брак в возрасте 15-18 лет. Бракосочетание по шариату требует заключения договора, в соответствии с которым женщина становится женой того мужчины, который на ней женится [1, с. 124]. Брачный возраст в ОАЭ для мужчин и женщин является одинаковым и составляет 18 лет. В этой стране запрещено вступать в однополые браки. Согласно ст. 21 Закона ОАЭ «личный статус», если пара имеет «неравный возраст» (возраст мужчины вдвое превышает возраст женщины, или более, и т. п) брак может заключаться только после получения разрешения судьи. До брака паре запрещено совместное проживание. Такие отношения могут даже наказываться тюремным заключением [1, с. 77].

В Эквадоре и Колумбии возраст для вступления в брак составляет 12 лет для женщин и 14 лет для мужчин. Законодательством Перу такой возраст определен 14 и 16 лет соответственно. В Иране возраст, установленный законодательством, для вступления в брак составляет для девушек 13 лет и для юношей – 15. При наличии разрешения суда брачный возраст для девочки может быть понижен до 9 лет.

Законодательством каждой страны предусматриваются обстоятельства, позволяющие снижать брачный возраст, либо предоставлять право на заключение брака до достижения брачного возраста при наличии разрешения соответствующего компетентного органа. Может устанавливаться минимальный возраст, когда лицо может получить право на заключение брака [4, с. 72].

Обычное право в Индии допускало существование ранних, детских браков, как правило в мусульманской среде. В XIX – начале XX вв. наиболее образованная

часть индийского общества стала требовать законодательного повышения брачного возраста. В современной Индии законодательно установленный возраст для вступления в брак поднят до 18 лет для девушек и 21 для юношей. Несмотря на этот факт, во многих семьях, в сельской местности, детские браки считаются легитимными. Такие факты во многом связаны с сохранением традиционного уклада жизни, основанного на нормах мусульманского, а не светского права. Общеиндийские законы в по установлению брачного возраста, мусульмане Индии по-прежнему трактуют как такие, что сохраняют право родителей выдавать дочерей замуж по достижении ими половой зрелости. Все больше внимания привлекает проблема замужества маленьких йеменских девушек. В связи с тем, что за невесту дается в Йемене немалый выкуп, некоторые семьи готовы расстаться с дочерьми [7].

Согласно данным Национальной организации по гражданской регистрации, в Исламской республике Иран ежегодно регистрируются десятки тысяч браков несовершеннолетних. Реальная статистика может быть значительно выше, ведь, многие семьи браков несовершеннолетних не регистрируют вообще. Мостафа Егліма – тегеранский социолог, считает, что большому количеству детских браков в Иране способствуют архаичные традиции страны и отсутствие социального прогресса. По мнению ученого, люди, которые живут в маленьких городках, очень бедны. Их не беспокоит то, что их дочерям 8 или 9 лет и их женят, на молодых мужчинах, которым также всего 18, 16 или 15 лет. В таких странах как Афганистан, Индия и Сомали девочек в 10 лет заставляют выходить замуж за гораздо более старших мужчин. Такие ранние браки часто разрушают девушек, лишают их права на саморазвитие и образование, лишают права быть ребенком.

В Пакистане полиция освободила 13-летнюю девочку-христианку после замужества с мусульманином. Девочку похитили, заставили принять ислам и выйти замуж за мусульманина. Девочку спасли после того, как ее родители заявили, что ее похитил 44-летний Али Азхар. Дело приобрело общественный резонанс, протестующие вышли на улицы столицы Пакистана Карачи. 2 ноября 2020 года Высокий суд Синда принял решение об освобождении девочки. Угонщик был арестован и предстал перед судом 3 ноября того же года.

Уязвимой социальной категорией граждан к ранним бракам в Украине считается цыганское меньшинство. Детские браки среди девушек и парней цыганской национальности вызваны патриархальными традициями и бедностью. Далеко не все ромские браки регистрируются. Среди этой категории населения наибольший уровень не завершения школы, что напрямую связано с детскими браками. Детские браки нарушают права девочек, воруют их детство, разрушают образование, ставят под угрозу здоровье и ограничивают другие возможности.

В Конвенции о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков от 10 декабря 1962 г., рекомендуется установление брачного возраста для обеих сторон не менее 15 лет (Принцип II рекомендации) [6]. Международные договоры в области прав человека и международные органы настаивают на необходимости принятия мер для борьбы против детских браков. За последние годы нормы по искоренению детских, ранних и принудительных браков получили дальнейшее развитие на национальном, региональном и международном уровнях.

Несмотря на их запрет в международном праве и во многих национальных законах, практика заключения детских браков по-прежнему является широко распро-

страненной. Остается высоким количество подростковых беременностей. Совет по правам человека обязал Верховного комиссара ООН по правам человека организовать рабочее совещание экспертов с целью рассмотрения и обсуждения эффективности существующих стратегий и инициатив для решения проблемы ранних, детских и принудительных браков и подготовить отчет об итогах обсуждения в ходе рабочего совещания. В своей резолюции Совет по правам человека отмечал, что распространенность ранних детских и принудительных браков резко возрастает в гуманитарных ситуациях. Это происходит в силу разных факторов, таких как: гендерное неравенство, повышенный риск сексуального и гендерного насилия, разрушение верховенства права и государственной власти, использование принудительных браков в качестве тактики в конфликтах, отсутствие социальных услуг в сфере планирования семьи, увеличение масштабов бедности, и тому подобное.

Прекращение заключения детских браков требует повышенного внимания, принятия надлежащих профилактических мер со стороны международного сообщества. В ООН призывают вносить изменения в семейное законодательство стран мира. Молодежь должна знать о своих правах, владеть необходимой информацией в сфере образования и здоровья во многих странах мира.

Фонд народонаселения ООН считает, что также целесообразно содействовать инвестициям, особенно в сфере образования, которые напоят возможность девочкам развить собственные возможности и знания. Образование девочек, особенно завершена начальная и средняя, являются важнейшими факторами, связанными с возрастом вступления в брак. Девочки особенно нуждаются в социальной поддержке и доступе к программам, которые обеспечивают жизненные навыки, грамотность, средства к существованию, информацию об услугах сексуального и репродуктивного здоровья, в частности, о планировании семьи и охране материнского здоровья.

Проблема детских браков является острой проблемой для современного общества. Несмотря на ее запрет в международном праве и во многих национальных законах, данная практика по-прежнему широко распространена. Ликвидация детских браков требует повышенного внимания, профилактических мероприятий, которые бы проводились цивилизованными странами и международными организациями. Для того чтобы защитить права детей и обеспечить гендерное равенство следует вносить изменения в законодательство и повышать брачный возраст в странах, где он ниже 18 лет.

#### Список литературы:

- 1.Алешина А.В. Международное частное право. Москва: Феникс, 2016. 320 с.
- 2.Бернхем В. Право США. Введение в право и правовую систему Соединенных Штатов Америки. Раздел XIII «Семейное право». 2012. № 1-2. С. 12–53.
- 3.Кодекс Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 г. № 278-3. URL : [http://www.pravo.by/world\\_oflaw/text?RN](http://www.pravo.by/world_oflaw/text?RN).
- 4.Нечаева А.М. Брак, семья, закон. М.: Наука, 1984. 145 с.
- 5.Соловьев С. М. История России с древнейших времен. Т. III. М., 1854. 704 с.
- 6.«Конвенция о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации браков» (Заключена в г. Нью-Йорке 10.12.1962)
- 7.Child and parents in the 21st century. Report of the Government Committee on the Reassessment of Parenthood 27 June 2016. Government of the Netherland: website. URL : <https://www.government.nl/documents/reports/2016/12/07/child-and-parent-in-the-21ste-century>.

**Procevsij V. A. Problems of legal regulation of conditions getting married in foreign countries //** Scientific notes of V. I. Vernadsky crimean federal university. Juridical science. – 2022. – Т. 8 (74). № 3. – P. 247-252.

The article examines the problems of legal regulation of the conditions of marriage, issues related to reaching the marriageable age in the legislation of foreign countries. It is emphasized that marriages concluded in violation of the requirements established by law are null and void. The family legislation of foreign countries is analyzed, it is noted that in most states the age of marriage coincides with the age of acquisition by an individual of full civil capacity. The conclusion is made about the need for a legislative solution to the problem of child marriages in modern society.

**Keywords:** marriage, family, family law, family legislation of foreign countries, conditions of marriage, the right to marriage, marriageable age, civil capacity, child marriages.

**Spisok literatury:**

1. Aleshina A.V. Mezhdunarodnoe chastnoe pravo. Moskva: Feniks, 2016. 320 c.
2. Bernhem V. Pravo SSHA. Vvedenie v pravo i pravovuyu sistemu Soedinennyh SHtatov Ameriki. Razdel XIII «Semejnoe pravo». 2012. № 1-2. S. 12–53.
3. Kodeks Respubliki Belarus' o brake i sem'e ot 9 iyulya 1999 g. № 278-Z. URL : [http://www.pravo.by/world\\_oflaw/text?RN](http://www.pravo.by/world_oflaw/text?RN).
4. Nechaeva A.M. Brak, sem'ya, zakon. M.: Nauka, 1984. 145 s.
5. Solov'ev S. M. Istoriya Rossii s drevnejshih vremen. T. III. M., 1854. 704 c.
6. «Konvenciya o soglasii na vstuplenie v brak, brachnom vozraste i registracii brakov» (Zaklyuchena v g. N'yu-Jorke 10.12.1962)
7. Child and parents in the 21st century. Report of the Government Committee on the Reassessment of Parenthood 27 June 2016. Government of the Netherland: website. URL : <https://www.government.nl/documents/reports/2016/12/07/child-and-parent-in-the-21ste-century>.